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Trei scrisori păstrate la Arhivele Naţionale din Craiova, în fondul Gheorghe Magheru, prezintă 
câteva aspecte cu privire la anul revoluţionar 1 848 din ţările române. Sunt adresate lui Gheorghe 
Magheru, în l imba română şi au rămas necunoscute, nefiind rtzumate în Catalogul '  redactat, publicat 
în anul 1 970. În dreptul lor se menţionează că semnăturile nu au fost l izibile. 

Studierea scrisorilor ne-a condus la identificarea numelor reprezentând semnături le şi la 
încercarea de a regăsi persoanele respective între participanţii la revoluţia din anul 1 848. Două scrisori 
sunt datate în anul 1 852, semnate Branu, cu caractere latine. Cea de a treia datată 1 854, este semnată 
Toader, în scriere de tranziţie. 

Scrisorile semnate Branu sunt expediate din localităţile Sibiu şi Braşov, scrise cu caractere 
latine. Cuprinsul lor indică, în autor, un prieten al lui Gheorghe Magheru, precum şi al transilvănenilor 
Aaron Florian, Andrei Mureşanu, Simion Bărnuţiu, Ioan Maiorescu, August Treboniu Laurian, Ioan 
Popazu, George Bariţiu ale căror nume sunt menţionate în scrisoarea expediată de la Sibiu2 • În momentul 
redactării celei de a doua scrisori, Branu era stabilit cu familia la Brasov si cu sufletul alături de ' ' 
participanţii la revoluţia de la 1 8483 .Scrisoarea de la Sibiu este străbătută de afirmarea speranţei şi 
încrederii transilvănenilor în acţiunile pe care, încă, le mai aşteptau, avându-l în frunte pe Gheorghe 
Magheru. Branu le susţinea moralul şi-i îmbărbăta după cum rezultă din scrisoare. "Fratele Aaron a 
urâtu precum vedem, de totu, viaţa aceasta isolată, şi, neavând aici în Provinţia altă speranţă a hotărâtu 
acumu deodată să primească postul acela de la Viena, apoi va mai vedea. Andreiu Mureşianu spune 
che oamenii acei dein Selişte, toţi întreabă de Dumneata. Io i-am spus che să le zică să fie în aşteptare, 
che în scurtu timpu vom priimi de la Dumneata ordine. Ş i  i-am spus şi pentru lucrări ce sunt acolo ca 
să se ţină bine"4 • Totodată, îşi exprima desperarea faţă de situaţia în care se aflau românii, sesiza că 
oamenii sunt răi şi egoişti , nefiind dispuşi să-i ajute pe cei necăj iţi şi nevoiaşi . În acest sens, redă 
atitudinea lor transcriind vorbele unui amploiat român pe care le auzise în Ospătăria de la Arad: "Io să 
fiu bine văziutu, onoratu, stimatu! Apoi, pentru altu, nu, nu mă voi micşiora io, să mă rog de uni i  şi de 
alţii"5 • Branu, şi el , spera să rezolve situaţia existenţei lui, printr-un nepot al său care avea relaţii :  "Io 
de acasa mea nu şciu nimicu . . .  Voi vedea ce voiu face cu mine, până acum nu şciu nimic. Nepotu 
nostru isă (este, n. n.) tare bine cu Principele . . .  şi cu toţi generalii poate face multu, dar nu vedem"6 • 
În scrisoarea trimisă din Braşov, Branu îl informa pe Gh. Magheru că "pe aici nu e acum nimic nou 
însemnatu"7 • 

Toader îi scria lui Gheorghe Magheru, la 23 septembrie 1 854, din Baden8 , informându-l despre 
românii stabiliţi în străinătate, despre reacţii le pe care la constata în ţările Europei, prin care trecuse. 
Vocabularul, grafia cuvintelor, cuprinsul scrisorii ,  redată, în întregime, în anexă, îl arată pe Toader a 
fi transilvănean, dar si un prieten intim al lui Gh. Magheru9 . El face dovada unui patriot învederat, 
încercând să-l convingă pe Gh. Magheru că lupta trebuia continuată "pentru scăparea independenţei 
patriei" întrucât era legitimă. Sublinia ca, în acel moment, accentul trebuia pus pe determinarea "staturilor 
europene să garanteze (nu să protegă) drepturile, independenţa principatelor" precum şi "dreptul de 
alegerea Domnului" care a "scăpat Ţara Românească în cursul veacurilor" '° . 

Părerile despre acţiunile lui Ioan Maiorescu trebuie privite cu rezervă. Doza de subiectivism 
este datorată posibilităţilor limitate de informare, din epoca respectivă. In fond, Ioan Maiorescu reuşise 
să ocupe un post plătit în administraţia austriacă, post râvnit de mulţi dintre românii aflaţi în străinătate, 
cu posibilităţi reduse de subzistenţă, trezind nenumărate invidii . Atacul la adresa lui Ioan Maiorescu, 
privit retrospectiv, după trecerea a circa 1 50 de ani , apare ca o dovadă ce confirmă diplomaţia 
profesorului şi directorului de la Şcoala Centrală din Craiova. Programul şi Proclamaţia 1 1  redactate 
de Ioan Maiorescu, în anul 1 848, la Craiova, îl prezintă ca pe un mare patriot, un mare luptător pentru 
independenţa şi unirea ţărilor române. 
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Documentele prezentate dovedesc prestigiul pe care Gheorghe Magheru îl avea între prietenii 

si cunoscutii din tările române care a contribuit la investirea sa cu marea responsabilitate de organizare 
' ' ' ' 
a formaţiunilor de apărare şi, în fond, de apărare a teritoriului şi a poporului român, în faţa agresiunii 

externe. Este cunoscut, de altfel, că "revoluţionarii din Ţara Românească stabiliseră ca în cazul unui 

atac extern să reziste succesiv, în zona de munte, iar în caz de insucces, să treacă în Transilvania pe la 
Bran" 1 2 • Scrisorile găsite la Craiova, semnate Branu şi Toader, atestă că gânditorii planului tactic şi 
strategic al revoluţiei de la 1 848, aveau, în Transilvania, prieteni pe care se putea conta. 

SCRISOARE ADRESATĂ LUI GHEORGHE MAGHERU 
DE CĂTRE TOADER, DIN BADEN, LA 23 SEPTEMBRIE 1 854. 

(Arhivele Naţionale Craiova, Fond Gh. Magheru, Pachet XLIV, nr. 1 5) 

Scumpul mieu, 
De mult nu ne-am văzut, de mult nu ţ-am scris. De atunci multe lucruri s-au mai întâmplat pe 

aici. De câte ori am vrut să mă întorc în ţara Românească, crezând că datorinţafieşcărui patriot este 
a şedea acum acasă, şi a lucra pentru scăparea independenţei patriei. Niciodată n-a fost patria noastră 
în mai mare pericul ca astăzi. Nemţii carii negreşit sunt înţeleşi cu muscalii după cum spun toţi cei ce 
pricep, şi cei ce vreu să spună adevărul, nemţii, zic io, lucrează din toate puterile ca să încorporeze 
dacă nu amândoă principatele cel puţin ţa(ra) noastră cu ţara nemţească. Despre aceasta nu încape 
cea mai mică îndoială. Gazetele nemţeşti de aici o spun aceasta fără nici o ruşinare, fără nici o sfială. 
Rumânii cei buni sunt mai desperaţi. Rumânii din ţară pe calea cea mai legi.timă putea să protesteze 
în contra intrării nemf ilor, carii au intrat în ţară într-un înţeles cu muscalii asupra rumânilor şi 
asupra apărătorilor lor, precum urma va arăta. Bine au focul ţeranii noştri că au protestat în contra 
lui Ştirbeiu, ei însă trebuia să proteste în contra nemţilor, că protestul în contra nemţilor era totodată 
protest şi în contra lui Ştirbeiu. Nici un rumân adevărat nu umblă acum după domnie, ci toţi rumânii 
adevăraţi ar trebui să se lupte acum pentru drepturile ţerei şi deosebi pentru dreptul alegerii de 
domn; acest drept a scăpat ţara Rumânească în cursul veacurilor, până ce polonii şi ungurii periră 
împreună cu regii lor. Rumânii n-ar trebui să-şi uite istoria naţională. 

Precum zisei, nemţii, gazetele lor vorbesc de ţerile noastre ca de ţeri concherate nemţeşti, fac 
planuri cum să ducă civilisaţia nemţească, cum să le coloniseze cu nemţi. Dunărea, aşa zic ei că e 
nemţească. Să nu vadă oare românii perie/ul? Asta ar.fi lucru cu neputinţă. Să ştiţi şi aceea că nemţii 
au câştigat pe Maiorescu în parte� lor. Maiorescu a scris articuli în care vrea să arate că toţi Domnii 
mai mari ai Ţărei Rumâneşti au ţinut cu nemţii, şi cu deosebire Mihaiu Viteazul. El nu-şi aduce 
aminte că nemţii a ucis pe Mihaiu Viteazul, şi că rumânii încă nu au izbândit moartea lui. Mai 
alaltăieri a arătat Maiorescu în Gazeta Vanderer că toate mişcările rumâneşti din ţară ce s-au făcut 
asupra austriacilor, suntfocute de o partidă muscălească. Ori apără Proclamaţiea lui Hes, batjocoreşte 
în articulii săi pre toţi patrioţii, fie aristocraţi fie liberali care s-arată în contra nemţilor. Multe ţ-am 
mai putea spune dar n-am vreme. Nemţii însă numai pe Maiorescu l-au putut cumpăra. Am vorbit cu 
mai mulţi ardeleni, mai cu toţi şi toţi scopesc de Maiorescu; Stiţi bine cumu-i înşelară nemţii pe 
ardeleni. Nici un ardelean din cei din a. 1848 nu ţine cu nemţii. Numai singur Maiorescu e vândut 
nemţiloor. Ardelenii ştiţi că au proclamat în 1848 principiul independenţei naţionale; ei sunt credincioşi 
acelui prinţip şi-s gata a-l apăra precum în contra ungurilor, asemine şi în contra nemţilor. Aşa dară 
nu cumva să se înşele cineva dintre noi a crede că la vânzătoriele lui Maioresco ar mai lua parte şi alt 
ardelean. Dintre toţi transilvănenii, singur Maioresco s-au cumpărat de nemţi. 

Acum nu-ţi scriu mai multe; ci vă rog pentru binele patriei, lucraţi cu toţii la un înţeles pentru 
scăparea patriei. D-voastră puteţi apăra drepturile patriei pe calea cea mai legitimă. Raporturile 
principatelor căt(r)ă Poartă sunt precisate prin tractate; protectoratul rusesc a căzut; protesteze 
acum Ţara Românească în contra a orce protectorat; ţerile noastre nu mai au lipsă de protectori. 
Staturile europene să garanteze (nu să prol< 'gă) drepturile, independenţa principatelor; şi cu deosebire 
dreptul de alegerea Domnului nu cumm s1i -l pade/i; alegerea de Domn a scăpat Ţara Românească; 
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în momentul ce s-ar face ţerile noastre regate, s-au pus temeiu la corupţia şi ruina ţerei. Atunci ţerile 
noastre sigur se fac ţeri nemţeşti s(au) muscăleşti. 

De o săptămână am eşit din Berlin. Am fost şi în Paris. Rumânii lucrează pretutindenea cât 
pot. 

Nu mai arăta scrisoarea aceasta nimărui. 
Sărutare frăţească, 

Toader 
Baden, 23 sept(embrie) 1854 
Salutare Domnului Ştefan Golescu, dară numai D-sale, fiindcă pe alţii nu cunosc. Încă o dată, nu 
cumva să mă puie cineva în primejdie prin indiscreţie. 

NOTE 

1 Al. Bălintescu, Arhiva generalului Gheorghe Magheru, Bucureşti, 1 970. 
2 Arh. Naţ. Craiova, Fond Gh. Magheru, Pachet XXXIV, 1 9. 
3 Semnatarul scrisorii ar putea fi unul şi acelaşi cu Ion Branu, atestat ca prefect al Bârsei (Braşeu), într-un document 

privind prefecturile române în Transilvania la anul 1 848. (Documente privind istoria militară a poporului român. 
Ianuarie I 848 decembrie I 856, Bucureşti, Ed. militară, 1 986, p. 78) Ioan Branu este menţionat într-o scrisoare a lui 
Timotei Cipariu către George Bariţ, datată 5/1 7  aprilie 1 848, ca fiind avocat, fiind capul acţiunii ce s-a soldat cu 
redactarea unui memoriu cuprinzând revendicări, prezentat judelui regesc şi Sfatului cetăţii, la Braşov, în zilele de 
1 1  şi 1 2  aprilie 1 848. (G. Bariţ şi contemporanii săi, voi. IV, Bucureşti, 1 978, p. 302). Într-o scrisoare, datată I O  
martie 1 863, Mitropolitul Alex. Sterca- Suluţiu î i  scria lui George Bariţ despre o Comisie propusă pentru 

"elaborarea şi adoptarea adresei către monarh " din care făceau parte fruntaşi de orientare diferită, între care şi Ioan 
Bran de Lemeni. (G. Bariţ şi contemporanii săi, voi. IV, Bucureşti, 1 978, p. 380, 3 85). În anul 1 859, Ion Branu 
apare, în calitate de consilier de Sibiu, într-o scrisoare a lui Titu Maiorescu. (Titu Maiorescu, Jurnal, voi. I ,  Ed. 
Minerva, 1 975, p. 1 1 7). 

4 Arh. Naţ. Craiova, Fond Gh. Magheru, Pachet XXXIV, 1 9. 
5 Ibidem. 
6 Ib. 
7 Ib. , Pachet XXXIV, 20. 
8 Ib. , Pachet XLIV, 1 5 .  
9 I n  arborele genealogic al familiei Magheru este menţionat un  Teodor (Duţă), văr cu  Gheorghe Magheru, care a trăit 

în aceeaşi perioadă cu generalul . S-ar putea ca semnatarul scrisorii să fie acesta. (Paul Cemovodeanu, Marian 
Ştefan, Pe urmele Magherilor. (Cronica unei familii), Bucureşti, Ed. Sport-Turism, 1 983). 

10 Vezi scrisoarea redată în Anexă. 
1 1  Aurelia Florescu, Dacoromânia, idealul naţional al tuturor românilor în revoluţia de la I 848, Craiova, Ed. 

Oltenia, 1 992, p. 1 68- 1 77; I50 de ani de la revoluţia română din I848, Craiova, Ed. Helios, 1 998, p.286-293. 
1 2 Apostol Stan, Constantin Vlăduţ, Gheorghe Magheru, Bucureşti, Ed. ştiinţifică, 1 969, p. l 03. 
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